

си отъ едно мѣсто на друго. И богатиятъ, и сироманъ носятъ отговорности. Следователно, човѣкъ не трѣбва да бѣга отъ отговорности въ живота, но да ги изпълнява точно на време и правилно. Щомъ и богатиятъ, и сироманъ изпълняватъ отговорноститѣ си, и богатството, и сиромашията сж на мѣсто. Чрезъ богатството човѣкъ може да развива такива добродетели, каквито чрезъ сиромашията не може. И обратно: чрезъ сиромашията може да развива такива добродетели, каквито чрезъ богатството не може.

Съвременнитѣ хора не разбиратъ смисъла на богатството и сиромашията, и безъ да мислятъ много, нѣкои набързо се произнасятъ, че богатитѣ хора сж крадци и разбойници. Други пъкъ казватъ, че сиромаситѣ сж крадци и разбойници. — Не, не е така. Това е пристрастно заключение. Нито всички сиромаси, нито всички богати сж крадци. Има крадци въ свѣта, но тѣ не сж нито само сиромаси, нито само богати. Другаде слушате да се казва, че ученитѣ развалятъ свѣта. — И това не е вѣрно. Има невежи хора, които развалятъ свѣта така, както и нѣкои учени. Кой обръща колата: който знае пжтя, или който не го знае? — Който знае пжтя, той може да обърне нѣкъде колата, но пакъ ще я оправи и ще продължи пжтя си. Обаче, който не знае пжтя, той може да попадне въ нѣкоя задънена улица и мъчно може да се оправи. Който иска да бжде господарь на положението, той трѣбва да върви пешъ, че нито да обръща колата срѣдъ пжтя, нито да влиза въ задънени улици. Като не разбиратъ законитѣ на живота, мнозина казватъ: Да се оправи веднъжъ свѣтътъ, че и азъ да се оправя. — Отде знаятъ тѣ, че свѣтътъ не е оправенъ? И защо трѣбва да чакатъ свѣтътъ да се оправи, че следъ това тѣ да се оправятъ? Ако чакатъ свѣтътъ да се оправи, ще минатъ хиляди и милиони години. Това е криво разсуждение. Трѣбва ли човѣкъ да чака всички хора да минатъ предъ него, че тогава той да поеме сжщата пжтека? Много пжтища водятъ къмъ башиния му домъ. Щомъ види, че много хора се блъскатъ по една и сжща пжтека, той трѣбва да вземе друга посока и по нея да се върне у дома си. Ако рече да чака всички хора да се извървятъ, той трѣбва да се въоръжи съ търпение. Следъ хиляди години ще дойде неговиятъ редъ, но той ще бжде много изоста-